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Χαιρετισμός του κ. Νίκου Κουλλαπή, Εφόρου Ιδρυμάτων Επαγγελματικών 

Συνταξιοδοτικών Παροχών 

1 Οη Ετήσια Γενική Συνέλευση Ταμείου Συντάξεων και Χορηγημάτων Υπαλλήλων 

ΑΤΗΚ, Λευκωσία, 1 Ιουλίου 2024 

Κυρίες και κύριοι, 

Είναι με ιδιαίτερη χαρά που αποδέχτηκα την πρόσκληση να απευθύνω χαιρετισμό στη 

δέκατη ΕΓΣ του Ταμείου σας. 

Όπως γνωρίζετε, ακρογωνιαίος λίθος του συνταξιοδοτικού συστήματος της Κύπρου είναι 

το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων το οποίο μαζί με άλλα παρεμφερή μέτρα στήριξης 

των χαμηλοσυνταξιούχων συνθέτουν τον 1° πυλώνα του συνταξιοδοτικού μας 

συστήματος. 

Πέραν του 1°u πυλώνα του συστήματος, έχουμε το θεσμό των Επαγγελματικών Ταμείων 

Προνοίας και Συντάξεων του δεύτερου πυλώνα, ο οποίος αποτελεί ένα από τα 

σημαντικότερα επιτεύγματα των εργαζομένων στην Κύπρο και διαδραματίζει ένα 

συμπληρωματικό αλλά ουσιαστικό ρόλο στην επάρκεια του συνταξιοδοτικού εισοδήματος 

για ένα σημαντικό αριθμό εργαζομένων, που φθάνει περίπου το 25% του ενεργού 

εργατικού δυναμικού. 

Από το 2016 η Ευρωπαϊκή Ένωση προχώρησε στην αναθεώρηση της Ευρωπαϊκής 

Οδηγίας για τις δραστηριότητες και την εποπτεία των Ταμείων Επαγγελματικών 

Συνταξιοδοτικών Παροχών εκδίδοντας τη νέα Οδηγία, γνωστή ως IORP 11, με στόχο την 

περαιτέρω ενίσχυση του δεύτερου πυλώνα επαγγελματικών συντάξεων και με τις βασικές 

διατάξεις της νέας Οδηγίας να στοχεύουν: 

1. στην περαιτέρω διασφάλιση της χρηστής διακυβέρνησης των επαγγελματικών 

συνταξιοδοτικών ταμείων, 

2. στην παροχή σαφών και χρήσιμων πληροφοριών σε υποψήφια μέλη , ενεργά μέλη και 

δικαιούχους των εν λόγω ταμείων, και 
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3. στην εξασφάλιση των αναγκαίων εργαλείων και εξουσιών στις αρμόδιες αρχές για την 

αποτελεσματική εποπτεία των υπό αναφορά ταμείων. 

Μέσα στα πλαίσια της δικής μας εναρμόνισης με την πιο πάνω Ευρωπαϊκή Οδηγία, 

τέθηκε σε ισχύ από τις 1 Ο Φεβρουαρίου 2020 ο περί της ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων 

και της Εποπτείας των Ιδρυμάτων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμος 

10(1) που διέπει τη λειτουργία των Ιδρυμάτων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών 

Παροχών. Έκτοτε, έχουμε εκδόσει μια σειρά από Οδηγίες για διάφορα θέματα που 

σχετίζονται με την λειτουργία και την εποπτεία των Ιδρυμάτων Επαγγελματικών 

Συνταξιοδοτικών Παροχών, για εντός του παρόντος μηνός θα θέσουμε σε εφαρμογή μια 

νέα Οδηγία η οποία αφορά τα προσόντα, την πείρα και το ήθος των μελών των 

Διαχειριστικών Επιτροπών, των ατόμων που πραγματικά διοικούν τα Ταμεία και τα άτομα 

που στελεχώνουν τις βασικές λειτουργίες (Αναλογιστές, Διαχείριση Κινδύνων και 

Εσωτερικού Ελέγχου). 

Όσον αφορά το δικό σας Ταμείο, με βάση πρόσφατα στοιχεία που λάβαμε, οι επενδυτικές 

Αποδόσεις για το έτος 2023 ήταν θετικές κατά 5,2% και οδήγησαν σε πλεόνασμα €27,2 

εκ. από επενδύσεις. Η Αναλογιστική Μελέτη Χρηματοδότησης του Ταμείου για το 2023 

κατέδειξε αναλογιστικό έλλειμμα της τάξης περίπου των €86εκ., το οποίο λαμβάνοντας 

υπόψη την ετήσια δόση έναντι αυτού της Cyta €23εκ., διαφαίνεται ότι το έλλειμμα αυτό 

πολύ πιθανόν να καλυφθεί σε περίπου 4 χρόνια από σήμερα. Ο αριθμός των μελών 

παρουσίασε μείωση από 3409 στο τέλος του 2022 στα 3373 στο τέλος του 2023, κάτι 

που ήταν αναμενόμενο αφού το Ταμείο είναι πλέον κλειστό για νέα Μέλη. Τα περιουσιακά 

στοιχεία ανέρχονται στα 631 εκ. κατά το τέλος του 2023. ποσό που αποτελεί το 15% 

ολόκληρου του υπό την εποπτεία μας τομέα Ταμείων Συντάξεων και Ταμείων Προνοίας 

μαζί και το 44% του τομέα των Ταμείων Συντάξεων. 

Περαιτέρω, σε ότι αφορά τις προβληματικές επενδύσεις του παρελθόντος, η Διαχειριστική 

Επιτροπή έδειξε ότι εργάζεται στοχευμένα και μεθοδικά, και σε στενή συνεργασία με τη 

Διε.ύθυνση του Ταμείου, επιδιώκοντας την ελαχιστοποίηση των όποιων αρνητικών 

εξελίξεων είχαν καταγραφεί. 
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Σημαντικό να αναφέρω ότι η Διαχειριστική Επιτροπή και η Διεύθυνση του Ταμείου 

συνέχισαν και κατά το έτος 2023 να εκτελούν τα καθήκοντά τους τηρώντας με ευλάβεια 

τους κανόνες διαφάνειας και ορθής εταιρικής διακυβέρνησης και αυτό φαίνεται και μέσα 

από την συνεργασία μας ως Εποπτική Αρχή με το Ταμείο. 

Λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα ανέφερα πιο πάνω, είμαστε σίγουροι ότι το Ταμείο 

Συντάξεων και Χορηγημάτων Υπαλλήλων ΑΤΗΚ με την διαφάνεια και την μεθοδικότητα 

που το διακατέχει στις ενέργειες του, θα μπορέσει να υλοποιήσει τους στόχους του. 

Κλείνοντας, σας εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του 

Ταμείου σας. 

Ευχαριστώ. Καλή συνέχεια. 
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